

一份带有37℃温暖的红，守护着健康聊城

记者 陶春燕 徐颖
通讯员 张文娟

十年步步生华彩 一路高歌一路行

聊城市中心血站始建于1992年,承担着全市600多万人口、33家医疗单位的临床用血供应任务和临床输血技术指导工作。自2001年以来,聊城市已连续九届被国家卫生健康委、中国红十字总会评为“全国无偿献血先进市”;2012年以来,聊城市“世界献血者日”单日献血人数持续超过千人并连年递增;2018年,全市无偿献血量突破18吨;2019年,实现全市临床输血质量控制全覆盖,有效保证了临床输血安全。

2020年,在新冠肺炎疫情肆虐的严峻形势下,面对现实情况的持续加压,血站充分动员各级机关企事业单位、公益团体和社会群众,在全市掀起社会各界积极参与献血的巨大热潮,全市无偿献血人数达48417人次,同比增长4.8%,实现无偿献血逆势发展,采供血量增幅走在全省前列,连续6年均高于全国全省平均水平。

2021年,全市无偿献血人数达54183人次,较2012年同比增长达到了67%;采血人次突破5万人次后,2022年群众献血热情持续高涨,供血量增长位居全省第一,为保障全市临床用血安全及时有效做出了不可替代的贡献。

十年来,聊城市中心血站采血人次不断增长,平均采供血量稳定在20吨左右,未发生一例血液安全事故,有力地保障了全市临床用血的充足、安全和及时。在充分保障聊城市临床用血的基础上,近年来,血站还在重大活动、突发事件中向外市支援了血液。

数字在发生改变,初心却始终不忘。聊城市中心血站凭借扎实的工作,先后获得了“山东省无偿献血工作先进集体”“省级卫生先进单位”“省级花园式单位”“山东省女职工建功立业标兵岗”“全省卫生系统文明窗口”“省级文明单位”、市级“青年文明号”“工人先锋号”“市级无烟单位”“聊城市十佳服务品牌”等荣誉称号。

血液安全严保障 “幕后英雄”当先锋

一袋血液,就是一份带着37度体温的爱。保证安全、及时、充足供应这份有爱的血液,是每位血站工作者的天职。聊城市中心血站成分科执行成分血液制备24小时听班责任制,手机铃声就是命令,生命救援刻不容缓。

血站人的坚守保障聊城市成为了为数不多的不缺血的城市,并将血液安全始终牢记心中。血液安全即是生命安全,当它安全、高效地到达患者身体后,才是献血者最初那份“37度爱”的最终归宿。2000年,聊城市实现临床用血100%来自无偿献血之始,就下足了磨杵成针的功夫,通过严把招募安全、血液检测、血液质量控制“三个关口”,全力保障从献血到输血的全流程血液安全。进入血站的血液经过化验检测、低温滤白、血液离心、病毒灭活、贴签入库等数个步骤,承载着社会爱心人士的血,才能变成真正的临床用血。

“亟需输血的患者,牵动的是一个家庭的悲欢,患者得到充足安全血液的救治,能够尽享家庭的欢乐、促进社会的稳定,就是我们血站人最大的职责和动力,我们就是患者坚实的后盾和忠诚的守护者。”聊城市中心血站站长赵宁这样说。

芸芸众生献爱心 涓涓碧血汇玉壶

每年的6月14日,对聊城市中心血站的工作人员来说都是一场大考。许多市民选择用献血的方式庆祝“世界献血者日”,为挽救他人的生命献上一“臂”之力。

这一天,血站体检科的工作人员天不

热血,点燃着生命的希望;献血,传递着生命的力量;血站,承托着生命的曙光。血液是生命之源、健康之本。聊城市中心血站始终以保障临床用血需求和血液质量安全为目标,以保障全市人民身体健康为目的,不断加强和完善全市采供血质量体系和服务体系建设,积极探索无偿献血长效机制建设工作,推动采血工作步入了健康发展的快车道。

金秋十月,凉风有信,碧空无垠;血站十年,行路皆稳,成绩亮眼。



亮就要开始早早地做准备,来到献血车的市民,要确认过身体健康、血液合格后才能对其进行采血。当市民的血液流入贴着条形码的布袋后,一袋新鲜血液的“旅程”正式开始。

成分血液的制备受时间限制,新鲜的血浆要在6—8小时内进行过滤、离心、分离、速冻和储存,因此成分制备科工作人员每次都需要加班加点到深夜,将当日采集的全血制备完成。在一年一次的“大考”中,聊城市中心血站也一次又一次地交上了一份漂亮的答卷。

截至2021年底,聊城市献血总量2000毫升以上的个人已逾3万余人,个人献血量最多的达到10万余毫升。截至目前,全市共有7300余人荣获全国无偿献血奉献奖。

如今,在五星百货、在银座、在闸口……很多聊城市民耳熟能详的地方都能看到献血车的身影,每天都有前往聊城市中心血站、流动采血车无偿献血的志愿者,随处可见的无偿献血公益宣传让这一社会公益活动日益转化为市民的自觉行动,全市志愿无偿献血“动力源”被全面激活。

“十佳服务品牌”是聊城市无偿献血工作赢得群众“好口碑”的重要标志,它让近年来全市无偿献血返还满意度、献血者满意度均在99%以上。“涓流汇成海,滴水融大爱。聊城市民的无私付出,让生命安全多一份保障。我们作为连接献血者与用血者的爱心桥梁,将继续把‘安全血液,拯救生命’的理念融入日常工作中。”聊城市中心血站站长赵宁表示,每一袋来之不易且意义非凡的血液,都值得被珍惜。

热血正浓谱新篇 奋楫扬帆向未来

在一座依水而兴的城市,聊城市中心血站始终上演着血浓于水的精彩,600余万聊城人民用热血送暖、为生命接力,打造了一座无偿献血样板城市。

聊城市中心血站围绕服务提升,在创新宣传模式和增强招募水平上下功夫,切实提高了无偿献血知晓率和参与率,以丰富的载体扩大无偿献血工作的影响力,让爱心传递,为城市文明创建增光添彩。

乡镇是聊城市无偿献血新的增长点。聊城市在15个乡镇开辟无偿献血点,建立40余个“爱心献血微信群”,加大乡村无偿献血动员和献血点维护工作,应用网络手段在线管理并答疑解惑,巩固扩大了农村无偿献血阵地。目前,农业人口固定无偿献血者呈逐年递增趋势。2020年,乡村无偿献血人数达6196人次,占全市无偿献血总量的12.8%,成为全市临床用血的另一保障。

血费报销“零跑腿”是提高群众获得感、满意度的另一务实举措。2019年,针对群众重视的血费报销问题,聊城市中心血站建立完成血费报销平台,献血者可以在手机上完成血费报销手续,报销款项审核通过后,5个工作日内就可汇出,大大方便了全市无偿献血者的血液报销,为全市无偿献血事业更好更快发展破除了障碍。2019、2020年度,累计办理血费返还业务1900余笔,报销费用20余万元。目前,无偿献血者临床用血费用直接减免工作正在加速推进,届时,献血者用血将更加便利。

聊城市临床用血量逐年快速增长,对采供血工作也提出了新的挑战。采供血工作面临的新形势、新任务,迫切需要一部专门法律进行推动。2022年,在聊城市委、市政府的关心重视和各部门积极配合下,《聊城市献血办法》历时3年正式出台,聊城市成为全省第四个开展无偿献血地方立法的城市,以地方性法规保障无偿献血工作走在了全省前列,标志着全市无偿献血工作迈上了一个新台阶。

作为全市第一部“小快灵”立法,《聊城市献血办法》已于2022年10月1日起施行。其对于献血者提供了实实在在的激励和保障措施,对于营造更加浓厚的无偿献血氛围,提高公民献血积极性,保障临床用血需求和人民群众身体健康,全面提升城市文明形象,具有重要的现实意义。

每一滴鲜血都是生命的信使,从身体里流淌出来,一路奏着生命的赞歌,带着温暖,带着爱心又缓缓地流入生命里。聊城市无偿献血事业的迅猛发展,生动诠释了一座城市的文明温度、道德厚度和精神高度。走在新征程的聊城市中心血站,抓创新、促发展,以更有效的举措实现新跃升,抓提升、促长效,以走在前的决心开创新局面,不负每一份热血重托,在水城大地上唱响健康赞歌。

